

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
জেলা প্রশাসকের কার্য লয় দিনাজপুর।
(এনজিও বিষয়ক সেল)
www.dinajpur.gov.bd

দিনাজপুর জেলায় এনজিও কর্ম তৎপরতা সম্পর্কিত ডিসেম্বর/১৬ মাসের মাসিক সমন্বয় সভার কার্য বিবরণী

সভাপতি : মীর *Liqiaj* আলম
জেলা প্রশাসক, দিনাজপুর।
স্থান : জেলা প্রশাসকের সম্মেলন কক্ষ
তারিখ : ১১ ডিসেম্বর, ২০১৬
আলোচ্য মাস : নভেম্বর, ২০১৬।

(সভায় উপস্থিতি পরিশিষ্ট-'ক'তে এবং অনুপস্থিতি-'খ'তে দেখানো হলো)

সভাপতি কর্তৃক সভায় উপস্থিত সকল সদস্যকে শুভেচ্ছা জানিয়ে সভার কার্যক্রম শুরু করা হয়। অতঃপর সভাপতির অনুমতিক্রমে অতিঃ জেলা প্রশাসক (সার্বিক), দিনাজপুর কর্তৃক গত নভেম্বর/২০১৬ মাসের এনজিও সমন্বয় সভার *Kih*ধিবরণী পাঠ করে শুনানো হয়। কোন সংশোধন না থাকায় বিগত সভার *Kih*ধিবরণী দৃষ্টিকরণ করা হয়। অতঃপর নিম্নোক্ত এজেন্ডা ভিত্তিক আলোচনা অনুষ্ঠিত হয় এবং সপ্তমসম্মতিক্রমে সিদ্ধান্ত সমূহ গৃহীত হয়।

১। এনজিও কার্যক্রমের মাসিক প্রতিবেদন বিষয়ে আলোচনা:

ভারপ্রাপ্ত *KgRZ* এনজিও শাখা জানান যে, দিনাজপুর জেলায় *KgRZ* ৭৪ টি এনজিওর মধ্যে ৬০ টি এনজিও হক মোতাবেক নভেম্বর/২০১৬ মাসের *Kih*ধিবরণী *mpuik* প্রতিবেদন দাখিল করেছেন। বাকী ১৪ টি সংস্থার প্রতিবেদন পাওয়া যায়নি। সভাপতি কর্তৃক সকল সংস্থাকে নিয়মিত প্রতিবেদন দেয়ার জন্য এবং সভায় উপস্থিতির জন্য অনুরোধ জানান হয়। সভায় সকল সংস্থাকে কার্যক্রমের প্রতিবেদন *cieZr*মাসের ৭ তারিখের মধ্যে এবং তিন মাস অন্তর ত্রৈমাসিক প্রতিবেদন নিজ ওয়েব *tcvUj* মাধ্যমে আবশ্যিকভাবে দাখিল এছাড়াও সকল উপজেলা *ibefix* অফিসারকে নিয়মিত উপজেলা মাসিক এনজিও সমন্বয় সভার আয়োজন *ceR* সভার *Kih*ধিবরণী *cieZr*মাসের ৩ (তিন) তারিখের মধ্যে জেলা প্রশাসকের কার্য লয় দিনাজপুর বরাবর প্রেরণের জন্য পুনরায় অনুরোধ জানান হয়। সভায় জানানো হয় যে, অনেক সংস্থা উপজেলা এনজিও সভায় অংশগ্রহণ করেনা। ফলে উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তাগণ সংস্থাগুলির কার্যক্রম সম্পর্কে জানতে পারছেননা বিভ্রান্তি দূর করার লক্ষ্যে সকল এনজিওকে নিজ নিজ সংস্থার প্রকল্পের কর্মপ্রকল্পের মাসিক উপজেলা এনজিও সমন্বয় সভায় নিয়মিত অংশগ্রহণের অনুরোধ জানান হয়। অতঃপর গত সভার সিদ্ধান্ত অনুযায়ী সভাপতির অনুমতিক্রমে কারিতাস বাংলাদেশ সংস্থাটির *Kih*ধিবরণী প্রতিবেদন উপস্থাপিত হয়।

কারিতাস বাংলাদেশ : জনাব স্বপন রোজারিও, আঞ্চলিক প্রকল্প ব্যবস্থাপক, কারিতাস বাংলাদেশ, দিনাজপুর *KZR* সংস্থার *Kih*ধিবরণী উপস্থাপন করা হয়। এ সংস্থাটি (১) ১৯৭২ সালে সোসাইটি গ্র্যান্ট (২) ১৯৮১ সালে এনজিও বিষয়ক ব্যুরো, ঢাকা (৩) ২০০৮ সালে মাইক্রোক্রেডিট রেগুলেটরী অথরিটি হতে নিবন্ধন লাভ করে। সংস্থাটি দিনাজপুর জেলার ১৩ টি উপজেলায় (১) কনটিনিউয়েশন অফ কারিতাস ইনটিগ্রেটেড প্লান ফর রুরাল প্রোভারটি এলিভিয়েশন, হিউম্যান রিসোর্স ডেভেলপমেন্ট এন্ড এমপ্লয়মেন্ট ক্রিয়েশন। (২) আলোচনা (৩) সাসটেইনএবল ফুড এন্ড লাইভলীহুড সিকুরিটি প্রজেক্ট-২ (৪) এনসিউরিং হেলদি লাইফ এন্ড ওয়েলবিইং অফ দি টার্গেট কমিউনিটি থ্রো ইমপ্রুভমেন্ট অফ ওয়াস এন্ড স্মল স্কেল ইরিগেশন প্রকল্পের আওতায় হতদরিদ্র ও বিপন্ন জনগণের জীবনমান উন্নয়ন, মানসম্মত শিক্ষা, স্বাস্থ্য সেবা, দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা, আদিবাসী জাতি সমূহের উন্নয়নে কার্যক্রম পরিচালনা করছে। সংস্থাটি তাদের প্রকল্পের ব্লু স্কুল কার্যক্রমসভায় উপস্থাপন করেন। ব্লু স্কুল কার্যক্রমপানির ব্যবহারে গুরুত্ব দেয়া হয়েছে। (ক) পানি, পয়ঃনিষ্কাশন, ভাল স্বাস্থ্যভ্যাস চর্চা, পুষ্টি ইত্যাদি বিষয়ে শিক্ষার্থী, শিক্ষক ও অভিভাবকদের সচেতনতা আনয়ন করা (খ) জৈব কৃষির চর্চা ও নিরাপদ খাদ্য উৎপাদনের কৌশল শিখানোর মাধ্যমে পরিবেশের উন্নয়ন। (গ) হাত ধোয়া, শিশু বান্ধব টয়লেট ও পানির ব্যবস্থা এবং স্বাস্থ্যসম্মত পরিবেশ সৃষ্টির মাধ্যমে শিক্ষা সহায়ক পরিবেশ সৃষ্টি করা। (ঘ) ঋতুকালীন সময়ে স্কুলে মেয়ে শিক্ষার্থীদের উপস্থিতি বৃদ্ধি করার মাধ্যমে শিক্ষার গুনগত মান পরিবর্তন করার উদ্দেশ্য নিয়ে প্রকল্পটির কার্যক্রম বাস্তবায়ন হচ্ছে মর্মে জানা যায়।

সভাপতি কর্তৃক সংক্ষিপ্ত ও সুন্দর উপস্থাপনার জন্য কারিতাস বাংলাদেশ এর *KgRZP* আন্তরিক ধন্যবাদ জ্ঞাপন পূর্ব ক এবং সংস্থাটির কার্য ক্রমের প্রশংসা করেন। সভায় আলোচনা করা হয় যে, তৃণমূল পর্যায়ের 'এনজিও'র চেয়ে এনজিওরা জনগণের সাথে বেশী সম্পৃক্ত তাই জিও এনজিও পরস্পরের সম্পূরক। এদেশের উন্নয়ন সহযোগি হিসেবে সকল এনজিওর দায়ভার রয়েছে। শুধু এনজিও নয়, একজন মানুষ হিসেবে, নাগরিক হিসেবে আমাদের সকলের এ দেশের উন্নয়নে অনেক দায়িত্ব রয়েছে। সকলের প্রচেষ্টায় একটি বড় সফলতা আসবে। তাই সকলের সমন্বিত কাজ ও নিরপেক্ষতার মাধ্যমে এ জেলাকে মডেল জেলা হিসেবে গড়ে তুলতে হবে।

সভাপতি কর্তৃক প্রত্যেক সংস্থাকে নিজস্ব *Kihptgi* পাশাপাশি সামাজিক ব্যবস্থাকে ইতিবাচক করতে বিভিন্ন উঠান বৈঠকে, শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে, কর্ম এলাকায় জর্জীবাদ, সন্ত্রাসবাদ, শিশু নিযাৰ্তন, মানব পাচার এবং বাল্যবিবাহ রোধে প্রচারণাসহ নিরপেক্ষতা ও বুদ্ধিমত্তার সাথে ব্যাপক *Kihptgi* অব্যাহত রাখার জন্য অনুরোধ জানান হয়। এনজিও কর্তৃক প্রদত্ত সেবা দৃশ্যমান এবং তা জনবান্ধব হওয়া বাঞ্ছনীয় উল্লেখ পূর্ব কয়ে সকল সংস্থা তাদের কার্য ক্রমের প্রত্যয়ন চেয়ে থাকেন তাদের অবশ্যই প্রত্যয়নে চাহিত প্রকল্পের এফডি-৬ সহ প্রয়োজনীয় সকল তথ্যাদি আবেদনের সাথে দাখিল করার জন্য অনুরোধ জানানো হয়।

সভায় জানুয়ারি/১৭ মাসে বাংলাদেশ ইয়ুথ ফার্স্ট কনসার্ন (বিওয়াইএফসি) কে তাদের *Kihptgi* উপস্থাপনের জন্য মনোনীত করা হয়। বিস্তারিত আলোচনা শেষে *mehtyZptg* নিম্নোক্ত সিদ্ধান্তসমূহ গৃহীত হয়।

সিদ্ধান্ত- ১:

(ক) প্রত্যেক এনজিওকে *cieZP* আসের ৭ (সাত) তারিখের মধ্যে জেলা প্রশাসক, দিনাজপুর, সংশ্লিষ্ট উপজেলা *ibeftix* অফিসার ও উপ-পরিচালক, জেলা সমাজসেবা *Kihptgi*, দিনাজপুর বরাবর *ceZP* আসের প্রতিবেদন প্রেরণ এবং তিন মাস অন্তর ত্রৈমাসিক প্রতিবেদন *cieZP* আসের ৭ (সাত) তারিখের মধ্যে দাখিল নিশ্চিত করতে হবে।

বাস্তবায়নে: ১। সকল এনজিও, দিনাজপুর।

খ) সকল সংস্থাকে www.dinajpurngos.com ওয়েবসাইট থেকে জেলা এনজিও বিষয়ক সমন্বয় সভার *Kihptgi* সংগ্রহ করতে এবং *IqetCvUij* সংস্থার *Kihptgi* মাসিক প্রতিবেদন ও ত্রৈমাসিক প্রতিবেদন আপলোড করতে অনুরোধ জানানো হয়।

বাস্তবায়নে: ১। সকল এনজিও, দিনাজপুর।

(গ) সকল এনজিওকে ওয়েব সাইটে নিজ নিজ সংস্থার তথ্য (যারা ইংরেজীতে আপলোড করেছেন তারাসহ) অবশ্যই বাংলায় হালনাগাদ করার জন্য অনুরোধ করা হয়। ভারপ্রাপ্ত *KgRZP* এনজিও শাখাকে এ *Kihptgi* অগ্রগতি *ciweryY* করে এনজিওগুলোকে প্রয়োজনীয় নির্দেশনা দেওয়ার অনুরোধ জানানো হয়।

বাস্তবায়নে: ১। সকল এনজিও, দিনাজপুর।

২। ভারপ্রাপ্ত *KgRZP* এনজিও শাখা, জেলা প্রশাসকের *Kihptgi*, দিনাজপুর।

(ঘ) উপজেলা *ibeftix* অফিসারগণকে নিয়মিত মাসিক উপজেলা এনজিও সমন্বয় সভার আয়োজন *ceZP* *cieZP* আসের ৩(তিন) তারিখের মধ্যে প্রেরিত ছক পূরণসহ সভার *Kihptgi* জেলা প্রশাসক, দিনাজপুর বরাবর প্রেরণের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য অনুরোধ করা হয় এবং সকল সংস্থাকে কর্ম এলাকার উপজেলা এনজিও সভায় অংশগ্রহণের অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: ১। উপজেলা *ibeftix* *KgRZP* (সকল), দিনাজপুর।

২। সকল এনজিও, দিনাজপুর।

ঙ) আগামী জানুয়ারি/২০১৭ মাসে বাংলাদেশ ইয়ুথ ফার্স্ট কনসার্ন (বিওয়াইএফসি), দিনাজপুরকে তাদের *Kihptgi* প্রতিবেদন উপস্থাপনের জন্য অনুরোধ করা হয়।

২। **বিবিধ:**

সভাপতি কর্তৃক আগামী ১৬ ডিসেম্বর মহান বিজয় দিবস ২০১৬ উদযাপন উপলক্ষে জেলা প্রশাসনের উদ্যোগে আয়োজিত বিভিন্ন অনুষ্ঠানে সকল এনজিওদের আমন্ত্রণ জানান হয়। এছাড়া প্রকল্প প্রস্তাবের উপর সংশ্লিষ্ট মন্ত্রণালয়/বিভাগের মতামত প্রদানের ক্ষেত্রে অনুষ্ঠিত সভায় এবং জেলা পর্যায় মাসিক এনজিও সমন্বয় সভায় যাতে যথোপযুক্ত প্রতিনিধি উপস্থিত থাকে তা নিশ্চিত করতে সকল এনজিও প্রধানকে অনুরোধ জানান হয়। সভায় উল্লেখ করা হয় যে এসব সভায় এনজিও হতে যে সব প্রতিনিধি প্রেরণ করা হয় তিনি প্রকল্পের বিভিন্ন কারিগরী এবং আর্থিক দিক সম্পর্কে বিশদ ধারণা রাখেন নাফলে সভায় অংশগ্রহণের উদ্দেশ্য পূরণ হয় না। এছাড়া যে সকল সংস্থা গৃহায়ণ তহবিল থেকে ঋণ গ্রহণ করে কিন্তু পরিশোধ করছে না, প্রাপ্ত তালিকা অনুসারে এ রকম ১০টি সংস্থা বরাবর ঋণ পরিশোধ করার জন্য পত্র প্রেরণ করা হয়েছিল। কয়েকটি সংস্থা মৌখিকভাবে ঋণ পরিশোধ না করার নানা সমস্যার কথা জানিয়েছে। সভাপতি এসব খেলাপী সংস্থাদের গৃহায়ণ তহবিল, টাকা বরাবর যোগাযোগ করার পরামর্শ প্রদান করেন।

সিদ্ধান্ত:

- (১) আগামী ১৬ ডিসেম্বর মহান বিজয় দিবস ২০১৬ উদযাপন উপলক্ষে জেলা প্রশাসনের উদ্যোগে আয়োজিত বিভিন্ন অনুষ্ঠানে সকল এনজিওকে অংশগ্রহণের আমন্ত্রণ জানানো হয়।
- (২) জেলা পর্যায় মাসিক এনজিও সমন্বয় সভায় যাতে যথোপযুক্ত এনজিও প্রতিনিধি উপস্থিত থাকে তা নিশ্চিত করতে সকল এনজিও প্রধানকে অনুরোধ করা হয়।
- (৩) গৃহায়ণ তহবিলের খেলাপী সংস্থাদের নিয়মিত ঋণ পরিশোধ পূর্ব কগৃহায়ণ তহবিল, টাকা বরাবর যোগাযোগ করতে অনুরোধ করা হয়।
- (৪) উপর্যুক্ত কর্তৃপক্ষের অনুমোদন ছাড়া ঋণ কার্যক্রম পরিচালনাকারী সংস্থালির বিষয়ে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য সকল উপজেলা নির্বাহী অফিসারগণকে অনুরোধ করা হয়।
- (৫) সংস্থায় বিদেশী নাগরিকদের আগমন, প্রস্থানসহ সকল তথ্য যথাসময়ে যথাযথ কর্তৃপক্ষকে জানানোর অনুরোধ করা হয়।

সভায় আর কোন আলোচনা না থাকায় উপস্থিত সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করা হয়।

স্বাক্ষরিত/-
২২/১২/২০১৬
(মীর *Liqiaj* আলম)
জেলা প্রশাসক
দিনাজপুর।
ও
সভাপতি
জেলা এনজিও বিষয়ক সমন্বয় কমিটি
☎ ০৫৩১-৬৫০০১
dcdinajpur@mopa.gov.bd

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
জেলা প্রশাসকের কার্যালয় ঝ দিনাজপুর।
(এনজিও বিষয়ক সেল)
www.dinajpur.gov.bd

স্মারক নং- ০৫.৫৫.২৭০০.০২৩.০৩.০০২.১৬-৪০০(১২০)

তারিখ: ২৮ ডিসেম্বর, ২০১৬।

সদয় *ÁvZit* ©:

- ১। মন্ত্রিপরিষদ সচিব, মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ২। কমিশনার, রংপুর বিভাগ, রংপুর।
- ৩। মহাপরিচালক, এনজিও বিষয়ক ব্যুরো, প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয় ঝ ১৩, শহীদ ক্যাপ্টেন মনসুর আলী সরণি, মৎস্য ভবন (১০তলা), রমনা, ঢাকা।

সদয় *ÁvZit* © ও *Kihit* ©:

- ৪। পুলিশ সুপার, দিনাজপুর।
- ৫। সিভিল *mVRB*, দিনাজপুর।
- ৬। চেয়ারম্যান উপজেলা (সকল), দিনাজপুর।
- ৬। অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (*mveR*)/(শিক্ষা ও তথ্য প্রযুক্তি), দিনাজপুর।
- ৭। নিবাহী প্রকৌশলী, শিক্ষা প্রকৌশল অধিদপ্তর, দিনাজপুর।
- ৮। নিবাহী প্রকৌশলী, জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর, দিনাজপুর।
- ৯-২১। উপজেলা নিবাহী অফিসার(সকল), দিনাজপুর।
- ২২-২৫। উপ-পরিচালক, জেলা সমাজসেবা অধিদপ্তর/কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর/ পরিবার পরিকল্পনা/যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর, দিনাজপুর।
- ২৬। জেলা শিক্ষা অফিসার, দিনাজপুর।
- ২৭। জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসার, দিনাজপুর।
- ২৮। জেলা ত্রাণ ও *cyelmb* অফিসার, দিনাজপুর।
- ২৯। জেলা মহিলা বিষয়ক *KgRZP*, দিনাজপুর।
- ৩০। চেয়ারম্যান, জাতীয় মহিলা সংস্থা, দিনাজপুর।
- ৩১। নেজারত ডেপুটি কালেক্টর, দিনাজপুর।
- ৩২-১০০।
..... দিনাজপুর।

স্বাক্ষরিত/-
২৮/১২/১৬
(নাজমুন নাহার)
ভারপ্রাপ্ত *KgRZP*
এনজিও বিষয়ক সেল
জেলা প্রশাসকের কার্যালয় ঝ
দিনাজপুর।

১১/১২/২০১৬ ইং তারিখ বিকাল ০৩.১৫ ঘটিকায় দিনাজপুর জেলা প্রশাসক সম্মেলন কক্ষে অনুষ্ঠিত এনজিও বিষয়ক সমন্বয় সভায় উপস্থিত সদস্যগণের হাজিরার তালিকা (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়, স্বাক্ষরের ক্রমানুসারে)

পরিশিষ্ট "ক"

ক্রমিক নং	নাম ও পদবী সহ ঠিকানা	স্বাক্ষরিত
১	জনাব মীর খায়রুল আলম, জেলা প্রশাসক, দিনাজপুর।	"
২	জনাব মোঃ তৌফিক ইমাম, অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (সার্ভিস) (ভারপ্রাপ্ত), দিনাজপুর।	"
৩	ডাঃ শামীম আরা নাজনীন, ডেপুটি সিভিল সার্জন, দিনাজপুর।	"
৪	জনাব মোঃ মাহফুজ্জামান আশরাফ, অতিরিক্ত পুলিশ সুপার (সদর), দিনাজপুর। (পক্ষে পুলিশ সুপার)	"
৫	জনাব নাজমুন নাহার, ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা, এনজিও ও প্রবাসী কল্যাণ শাখা, জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, দিনাজপুর।	"
৬	জনাব মোঃ আব্দুর রহমান, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, সদর, দিনাজপুর।	"
৭	জনাব মোছাঃ রোখছানা বেগম, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, ঘোড়াঘাট, দিনাজপুর।	"
৮	জনাব মোঃ সাজেবুর রহমান, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, খানসামা, দিনাজপুর।	"
৯	জনাব মোসাঃ শুরিয়া পারভীন, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, হাকিমপুর, দিনাজপুর।	"
১০	জনাব মোঃ মাহফাজুর রহমান, সহকারী কমিশনার(ভূমি), চিরিরবন্দর, দিনাজপুর।	"
১১	জনাব মোঃ এহেতেশাম রেজা, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, ফুলবাড়ী, দিনাজপুর।	"
১২	জনাব শীলারত্ন কর্মকার, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, বোচাগঞ্জ, দিনাজপুর।	"
১৩	জনাব এস,এম, মনিরুজ্জামান আলমাসউদ, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, বিরামপুর, দিনাজপুর।	"
১৪	জনাব তরফদার মাহমুদুর রহমান, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, পার্বতীপুর, দিনাজপুর।	"
১৫	জনাব মোঃ মেজবাবুল হোসেন, উপজেলা নির্বাহী অফিসার (ভারপ্রাপ্ত), বিরল, দিনাজপুর।	"
১৬	জনাব মোহাম্মদ আসলাম মোল্লা, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, কাহারোল, দিনাজপুর।	"
১৭	জনাব মোহাম্মদ আলম হোসেন, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, বীরগঞ্জ, দিনাজপুর।	"
১৮	জনাব মোঃ আমিনুল ইসলাম, চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, পার্বতীপুর, দিনাজপুর।	"
১৯	জনাব মোঃ আফতাব উদ্দীন মোল্লা, চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, চিরিরবন্দর, দিনাজপুর।	"
২০	জনাব মোঃ নূর আলম সিদ্দিকী, চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, নবাবগঞ্জ, দিনাজপুর।	"
২১	জনাব শাহ মোঃ শামীম হোসেন চৌধুরী, চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, ঘোড়াঘাট, দিনাজপুর।	"
২২	জনাব রেজতীন সারমিনাজ, জেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা, দিনাজপুর।	"
২৩	জনাব যোগেন জুলিয়ান বেসরা, আঞ্চলিক পরিচালক, কারিতাস, দিনাজপুর।	"
২৪	জনাব তপন কুমার সাহা, কর্মসূচি ব্যবস্থাপক (মাঠ সমন্বয়), আর ডি আর এস বাংলাদেশ, দিনাজপুর।	"
২৫	জনাব আবদুল মান্নান, প্রোগ্রাম ইউনিট ম্যানেজার, গ্ল্যান ইন্টারন্যাশনাল বাংলাদেশ, দিনাজপুর।	"
২৬	জনাব মোঃ শাহাদৎ হোসেন শাহ, প্রকল্প পরিচালক, আরসিডিএ, মালদহপট্টা, দিনাজপুর।	"
২৭	জনাব স্বপন রোজারিও, কারিতাস দিনাজপুর অঞ্চল, পশ্চিম শিবরামপুর, দিনাজপুর।	"
২৮	জনাব মোঃ আব্দুল মান্নান, এরিয়া ম্যানেজার, বেইস মিতালী, বীরগঞ্জ, দিনাজপুর।	"
২৯	হিরালাল রায়, জুনিয়র প্রোগ্রাম অফিসার, কারিতাস, দিনাজপুর।	"
৩০	গৌরাঙ্গা চক্রবর্তী, প্রকল্প ব্যবস্থাপক, দিনাজপুর।	"
৩১	জনাব TRV Rানী সরদার, প্রকল্প সমন্বয়কারী, বানজিরা সমাজ কল্যাণ সংস্থা, দিনাজপুর।	"
৩২	জনাব এনোস সরেন, পিআরও, ওয়ার্ল্ড মিশন প্রেয়ার লীগ (ল্যাঞ্চ হাসপাতাল), পার্বতীপুর, দিনাজপুর।	"
৩৩	জনাব বাবর আলী, ব্যবস্থাপক, কমিউনিটি ডেভলপমেন্ট এসোসিয়েশন (সিডিএ), দিনাজপুর।	"
৩৪	জনাব বিলকিস আরা ফয়েজ, সাধারণ সম্পাদক, প্রতিবন্ধী বিদ্যালয় ও Cbrcmb সংস্থা, বালুবাড়ী, দিনাজপুর।	"
৩৫	জনাব কনিজ ফাতেমা বেগম, নির্বাহী পরিচালক, অনন্যা সংস্থা, দিনাজপুর।	"
৩৬	জনাব প্রনয় রোজারিও, ম্যানেজার, দি লেপ্রসী মিশন বাংলাদেশ, দিনাজপুর।	"
৩৭	জনাব মোঃ হাব্বুন-অর-রশীদ, এডভোকেসী অফিসার, ব্লাস্ট, দিনাজপুর।	"
৩৮	জনাব মোঃ কাদের, হিসাব রক্ষক, সানফ্রুওয়ার, ঈদগা আ/এ, দিনাজপুর।	"
৩৯	জনাব তাহেরা বেগম, সার্ভিস প্রমোটর, সূর্যে র হাসি ক্লিনিক	"
৪০	জনাব লুসি আক্তার, সার্ভিস প্রমোটর, কাঞ্চন সমিতি	"
৪১	জনাব শিরিন নাহার, প্রোগ্রাম ম্যানেজার, এসোসিয়েশন ফর রাইটস এন্ড পি: এআরপি কালিতলা, দিনাজপুর।	"
৪২	জনাব মোঃ সায়হান আলী, সহকারী প্রকৌশলী (জনস্বাস্থ্য), প্রকৌশল অধিদপ্তর, দিনাজপুর।	"
৪৩	জনাব শিমুন মুরমু, এনিমেটর, রিসার্চ ইনিশিয়েটিভ বাংলাদেশ(রিইব) সৈয়দপুর।	"
৪৪	জনাব রিন্টু বেনেডিক্ট মার্জী, ফিল্ড কো-অর্ডিনেটর, সীল ইন্টারন্যাশনাল বাংলাদেশ, নবাবগঞ্জ, দিনাজপুর।	"

৪৫	জনাব মোঃ তরিকুল ইসলাম, জেলা ম্যানেজার, আশা, বালুবাড়ী, দিনাজপুর।	স্বাক্ষরিত
৪৬	জনাব মোঃ ফিরোজ কবীর, এলাকা ব্যবস্থাপক, গ্রাম-বিকাশ কেন্দ্র, দিনাজপুর।	"
৪৭	জনাব মোঃ নুরুজ্জামান বিএম (নিরা), মির্জাপুর, দিনাজপুর।	"
৪৮	জনাব মোঃ হুমায়ুন কবীর, জেলা প্রতিনিধি, এটিএন বাংলা।	"
৪৯	জনাব মোঃ এনামুল হক, আজাদ, সমন্বয়কারী ভিডিওএফ, কসবা, দিনাজপুর।	"
৫০	জনাব শাহনাজ পারভীন, ইডি, প্রত্যাশা, দিনাজপুর।	"
৫১	জনাব শাহ নাওয়াজ বেগম, সম্পাদিকা, "বৈশাখী" দক্ষিণ লালবাগ, দিনাজপুর।	"
৫২	জনাব মোঃ হাফিজুর রহমান, নিবাহী পরিচালক, ডেভেলপমেন্ট কাউন্সিল, বিরামপুর, দিনাজপুর।	"
৫৩	জনাব নাজমা মসির, সম্পাদিকা, আশ্বাস মহিলা উন্নয়ন সংস্থা, ঈদ-গাহ আ/এ।	"
৫৪	জনাব কল্যাণী রানী, অঞ্চল সমন্বয়কারী, নিজেরা করি, খানসামা, দিনাজপুর।	"
৫৫	জনাব মোবাস্শেরা, গণস্বাস্থ্য কেন্দ্র, পার্ব তীপু; দিনাজপুর।	"
৫৬	জনাব কানিজ ফাতেমা বেগম, সদস্য সচিব, এডাব, দিনাজপুর জেলা শাখা।	"
৫৭	জনাব জুয়েল বৈরাগী, এ্যাডমিন, গুড নেইবারস বাংলাদেশ, বোচাগঞ্জ, দিনাজপুর।	"
৫৮	জনাব কিশর কুমার রায়, পল্লী বিকাশ, গণেশতলা, দিনাজপুর।	"
৫৯	জনাব অসিত চৌকিদার, প্রোগ্রাম ম্যানেজার, বাংলাদেশ ইয়ুথ ফাস্ট কনসাল্ট, দিনাজপুর।	"
৬০	জনাব মোঃ রেজওয়ানুল হক, এ,এফ,এ, সিসিডিবি, ফুলবাড়ী, দিনাজপুর।	"
৬১	জনাব পাবুল আক্তার, পিসি, অঞ্জীকার মানব কল্যান, গুড়গোলা কেন্দ্র, দিনাজপুর।	"
৬২	জনাব প্রভাষ রায়, প্রকল্প সমন্বয়কারী, জনকল্যান গুড়গোলা কেন্দ্র, দিনাজপুর।	"
৬৩	জনাব মোঃ জহিরুল ইসলাম, শাখা ব্যবস্থাপক	"
৬৪	জনাব মোঃ হাসান আলী, এরিয়া ম্যানেজার, ইএসডিও, উত্তর বালুবাড়ী, দিনাজপুর।	"
৬৫	জনাব বাদল চন্দ্র রায়, জেলা হাইজিন অফিসার, ই এস ডি ও, দিনাজপুর।	"
৬৬	জনাব ধর্ম নারায়ন বিশ্বাস, প্রোগ্রাম অফিসার, বিএসডিএ, দিনাজপুর।	"
৬৭	জনাব নিকোলাস ঢালী, প্রজেক্ট অফিসার, ওয়াল্ড ভিশন বাংলাদেশ, ঈদ-গা আ/এলাকা, দিনাজপুর।	"
৬৮	জনাব অমিত কুমার মন্ডল, শাখা ব্যবস্থাপক, উত্তরা ডেভেলপমেন্ট প্রোগ্রাম সোসাইটি, দিনাজপুর।	"
৬৯	জনাব মোঃ মামুনুর রশিদ মামুন, জোনাল প্রধান, টিএমএসএস, দিনাজপুর।	"
৭০	জনাব রোখসানা পারভীন, হিসাব রক্ষক, আলোহা সোসাল সার্ভিসেস বাংলাদেশ, দিনাজপুর।	"
৭১	জনাব পুলীন চন্দ্র রায়, প্রোগ্রাম সমন্বয়কারী, নিরাপদ বাংলাদেশ সংস্থা, সদর, দিনাজপুর।	"
৭২	জনাব মুর্তজা সেলিম, সার্ভিস প্রমোটর, আরএইচ স্টেপ, সদর হাসপাতাল, দিনাজপুর।	"
৭৩	জনাব কিরন বাউড়ে ও সার্জন কর্ম কার্, এডমিন ও এইচ আর অফিসার, গুড নেইবারস বাংলাদেশ, বীরগঞ্জ, দিনাজপুর।	"
৭৪	জনাব সার্জন কর্ম কার্, অফিস সহকারী, গুড নেইবারস বাংলাদেশ, বীরগঞ্জ, দিনাজপুর।	"
৭৫	জনাব মোঃ মোজাফ্ফর হোসেন, নির্বাহী পরিচালক, সমাজ উন্নয়ন প্রশিক্ষণ কেন্দ্র (এসইউপিকে), দিনাজপুর।	"
৭৬	জনাব মোঃ মহসিন আলী, জেলা ব্যাক প্রতিনিধি, ব্যাক আঞ্চলিক অফিস, দিনাজপুর।	"
৭৭	জনাব মোঃ হাবিবুর রহমান, সহকারী পরিচালক, আরডিএফ, দিনাজপুর।	"
৭৮	জনাব মোঃ আনোয়ারুল ইসলাম বাবলু, নিবাহী পরিচালক, অনুঘটক, দিনাজপুর।	"
৭৯	জনাব যাদব কুমার রায়, আঞ্চলিক ব্যবস্থাপক, আল ফালাহ আ'ম উন্নয়ন সংস্থা, রাজবাটী, দিনাজপুর।	"
৮০	জনাব মোঃ ইয়াসিন আলী, জেলা সমন্বয়কারী, মানব কল্যাণ পরিষদ, বালুবাড়ী, দিনাজপুর।	"
৮১	জনাব নূপেন্দ্র নাথ রায়, এরিয়া ম্যানেজার, সুপথ, জগদলা মিশন, বীরগঞ্জ, দিনাজপুর।	"
৮২	জনাব রনজিত কুমার রায়, প্রোগ্রাম কো-অর্ডিনেটর, নর্দান ডেভেলপমেন্ট অর্গানাইজেশন, দিনাজপুর।	"
৮৩	জনাব আঃ হামিদ, হেড অব প্রোগ্রাম, এম এন ফাউন্ডেশন, সদর, দিনাজপুর।	"
৮৪	জনাব আহসান হাবিব সাজু, কো-অর্ডিনেটর, এসসিডিএফ, দিনাজপুর।	"
৮৫	জনাব ইফতেখার আলম, কর্ম সূচী ব্যবস্থাপক, দি গ্লোনকো ফাউন্ডেশন, দিনাজপুর।	"
৮৬	জনাব আশুতোষ কর্ম কার্, প্রকল্প সমন্বয়কারী, দীপশিখা, দিনাজপুর।	"
৮৭	জনাব মোঃ আব্দুল হান্নান আজাদ, এরিয়া ম্যানেজার, টিআইবি, সনাক, বড়বন্দর, দিনাজপুর।	"
৮৮	জনাব মোঃ দেলওয়ার হোসেন, প্রজেক্ট কো-অর্ডিনেটর, এইড কুমিল্লা, দিনাজপুর।	"
৮৯	জনাব যাদব চন্দ্র রায়, নির্বাহী পরিচালক, সিডিসি, দিনাজপুর।	"
৯০	জনাব কাশী কুমার দাস, ভারপ্রাপ্ত সম্পাদক, দৈঃ উত্তরবাদ	"
৯১	জনাব মোঃ রেজাউল করিম, প্রোগ্রাম অফিসার, এনজিও ফোরাম, দিনাজপুর।	"
৯২	জনাব মোঃ সাজেদুর রহমান, ব্রাঞ্চ ম্যানেজার, পদক্ষেপ মানবিক উন্নয়ন কেন্দ্র, দিনাজপুর।	"

পরিশিষ্ট 'খ'

অনুপস্থিত সদস্যগণের তালিকা

- | | |
|--|---|
| ১। সোসাইটি ফর উদ্যোগ সংস্থা, দিনাজপুর। | ১২। রিক সংস্থা, দিনাজপুর। |
| ২। পল্লীশ্রী সংস্থা, দিনাজপুর। | ১৩। দিশারী প্রতিবন্ধী সংস্থা, দিনাজপুর। |
| ৩। বিচিত্রা উন্নয়ন সংস্থা, দিনাজপুর। | ১৪। ব্রীফ সংস্থা, দিনাজপুর। |
| ৪। গাক সংস্থা, দিনাজপুর। | ১৫। ন্যাজারীন মিশন, দিনাজপুর। |
| ৫। এফপিএবি সংস্থা, দিনাজপুর। | ১৬। প্রয়াস সংস্থা, দিনাজপুর। |
| ৬। সিএমইএস সংস্থা, দিনাজপুর। | ১৭। শিশু নিকেতন সংস্থা, দিনাজপুর। |
| ৭। মহিলা বহুমুখী সংস্থা, দিনাজপুর। | ১৮। ডেমক্রেসিওয়াচ সংস্থা, দিনাজপুর। |
| ৮। মেরীস্টোপস সংস্থা, দিনাজপুর। | ১৯। দিনাজপুর পল্লী উন্নয়ন প্রচেষ্টা, দিনাজপুর। |
| ৯। কাম টু ওর্গানক সংস্থা, দিনাজপুর। | ২০। বহুব্রীহি সংস্থা, দিনাজপুর। |
| ১০। অরবিন্দ শিশু হাসপাতাল, দিনাজপুর। | ২১। মমতা পল্লী উন্নয়ন সংস্থা, দিনাজপুর। |
| ১১। এসএমএনবি সংস্থা, দিনাজপুর। | ২২। গ্রাম উন্নয়ন প্রচেষ্টা সংস্থা, দিনাজপুর। |

